

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE,
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Szterényi kormányalakítási tárgyalásai

A tanácskozások kedvezően haladnak

Szterényi József kereskedelemügyi miniszter, akit a király miniszterelnökké designált, a mai napon folytatta a vezető politikusokkal kezdett tanácskozásait, amelyek magának Szterényinek a kijelentése szerint kedvezően haladnak, úgy, hogy az új kabinet megalakítása néhány napon belül megtörténhetik. — Szterényi a választójog kérdésében való megegyezés alapján óhajtja megalakítani kormányát, amelynek tagjai kizárólag a 48-as alkotmánypárthoz tartozó politikusok volnának. A megegyezés létesítésének módjáról ez idő szerint nem jutottak nyilvánosságra részletek s a kombinációk is inkább személyek.

Kombinációk az új kormány tagjairól

Szterényi József designált miniszterelnök ma délelőtt folytatta tanácskozásait, amelyek — úgy látszik — eredményre vezettek s a kabinetalakítás rövidesen sikerülni fog.

Szterényi a miniszterelnökségen kívül megtartja a kereskedelemügyi tárcát.

Popovics Sándor pénzügyminiszter azzal az indokolással, hogy őt köti a minisztertanács határozata, nem vállalja a pénzügyminiszterséget; helyette Gratz Gusztáv külügyi osztályfőnök lesz újra a pénzügyminiszter.

A belügyminiszterséget a 48-as alkotmánypártnak egy tagjával fogják betölteni, a kinek személyét még nem közlik.

A földművelésügyi tárca betöltése még bizonytalan.

Népjelölti miniszter Teleky Pál gróf lesz.

Igazságügyminiszter: Sebess Dénes dr. igazságügyi államtitkár.

Megtartják tárcáikat: Zichy Aladár gróf ő felsége személye körüli, Windischgrätz Lajos herceg közlélemzési és Unkelhäuser Károly horvát miniszter.

Egy estílap értesülése szerint Szterényi a földművelésügyi tárcát Bartók József nyugalmazott földművelésügyi államtitkárnak ajánlja fel. Návay Lajos hír szerint nem vállalja a belügyi tárcát.

A pártok hangulata

A képviselőház mai ülése alatt minden érdeklődés Szterényi József kereskedelemügyi miniszternek miniszterelnökké történt designálására irányult. Andrássy Gyula gróf leveivel együtt hűvösen nézi a kormánypárt kebelében Szterényi érdekében folytatott hangulatkeltést, ennek ellenére a 48-as alkotmánypártban rokonszenvesen látják Szterényi vállalkozását és hajlandók támogatni. — Ugyanez a helyzet a volt néppárt és egyik vezére, Rakovszky István között. Rakovszky a folyosón élesen agitált Szterényi ellen, a volt néppárt nagyrésze azonban szimpatikusan nézi Szterényi kísérletét. A munkapárt teljesen semleges és a vállalkozással szemben magatartását attól teszi függővé, hogy Szterényi milyen programmal jön, a munkapártnak Szterényi kabinetjében való részvételéről azonban szó sem lehet.

Szterényi nyilatkozata

Szterényi József designált miniszterelnök egy újságíró előtt kijelentette, reméli, hogy vállalkozása sikerülni fog és azt hiszi, a hét végére eldől, hogy vállalhatja-e a kabinetalakítást.

Programjáról a designált miniszterelnök így nyilatkozott a hírlapírók előtt:

— Megbízatásom a fennálló ellentétek kiegyenlítése a választójog terén, mert míg a választójog elintézve nincs, addig a helpolitikában a nyugalom nem állhat helyre. A választójog elintézése marad tehát a legsürgösebb feladat. Nem egyoldalulag lefaragni, hanem olyan választójogot létrehozni, melyben az összes tényezők megegyezhetnek és amely a munkásságot a legteljesebb mértékben kielégítheti, ez a cél. Minden huzavoná elkerülésével akarom tehát ezt a feladatot megkísérlni, hogy azután a nagy szociális és gazdasági munka megindulhasson. Én eddig sem politizáltam, ezután is csak dolgozni fogok. Nem kerestem, nem vártam ezt a megtiszteltetést. Épp úgy meg voltam tőle lepve, mint a politikai körök.

A Bizony-párti függetlenségek nem adnak indemnítást

A Bizony Ákos elnöklete alatt álló függetlenségi és 48-as párt ma este tartott értekezletén elhatározta, hogy az indemnítást

nem szavazza meg, mert a kormány azt nem a maga számára, hanem egy még meg nem alakult, ismeretlen összetételű és programu kormány részére kéri, már pedig a párt az indemnítást bizalmi kérdésnek tekinti.

A szociálista vezérek Andrássynál

A képviselőház mai ülése közben Garami Ernő és Kuntfi Zsigmond megjelentek a Házban és tanácskoztak Andrássy Gyula gróffal.

A Vilmos-huszárok művész-estélye

Fővárosi művészek fellépte

A Vilmos-huszárok majdnem két évtizedig, 18 évig állomásoztak Debrecenben s 1915-ben a háború kitörése után hagyták el Debrecen. A város közönségének meleg szeretete kísérte őket a haretérre, ahol ők is hősiessé váltak s ezredük azok közé tartozik, melyek a legnagyobb veszteségeket szenvedték.

Az összeköttetés, a kapocs ma sem lazott meg távozásuk dacára, számos debreceni család gyermeke szolgál ma is az ezredben és a közönség ma is szívesen emlékezik vissza a derék, rokonszenves tisztikarra, kik mindenkor együtt éreztek Debrecen társadalmával és minden mozgalmukban résztvettek. — Erre támaszkodva vetették fel az eszmét, hogy azt az előadást, melyet a mult hóban Budapesen az Operában rendeztek az ezred özvegyei, árvái és hadirokkantjai javára, Debrecenben is bemutassák. E végből Debrecenbe érkezett Sápáry József gróf v. b. t. ezredes és az ő kezdeményezésére Debrecen városának urhölgyei kedden délelőtt 11 órakor értekezletre jöttek össze a megvehéza dísztermében. Szápáry gróf üdvözölte a nagyszámban megjelenteket, majd előadta az értekezlet célját. A jelenlevők lelkesedéssel járultak ahhoz, hogy május hó folyamán a színházban művész-estélyt rendeznek a Vilmos-huszárok legénységének özvegyei, árvái és hadirokkantjai javára.

Az értekezlet a rendezőség elnöknőjének Rottler Bélánét választotta, majd védnökeül Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás tábornokot, Weszprény Zoltán főispánt, Baltazár Dezső dr. püspököt, Márk Endre udvari tanácsos polgármestert, Kesserű Lajos törvényszéki elnököt, Pákozdy Sándor alispánt, Simonffy Emil királvi tanácsost; ezenkívül megválasztották a szükebbkörű intéző bizottságot és a védnöknöket.

A művész-est programja ugyanaz lesz, mint az Operában volt. Színre kerül Molnár Ferenc prologja, Herczeg Ferenc, Emőd Tamás, Karinth Frigyes darabja. Ugy a prologok, mint Herczeg, Emőd, Karinth darabjai kizárólag a budapesti előadásra íródtak s Debrecen lesz a második város, ahol bemutatták ezeket az aktuális darabokat. — Emőd

URANIA

Szerda
Estíltörök
április 24—25.

Novelish műsor!

Aranyugarak

számm 5 felvonásban.
Főszereplő:
KARIN SANDBERG.

Előadások kezdete:
5, 7 és 9 órakor.

Előleges jelentés!

Péntek — Szombat — Vasárnap

Cabiria

I. és II-ik rész.

APOLLO

Szerda

Estíltörök
április 24—25.

Szenzációs műsor!

Két sláger!

Union Club

tika

bánügyi történet
4 felvonásban.

A pokol
mélyen

drama 3 felvonásban.

Előadások kezdete

5, 7 és 9 órakor.

darabjában fel fog lépni Gombaszögi Frida, aki Budapesten is a főszerepet kreálta: rajta kívül még más fővárosi, továbbá helybeli művészek is szerepelni fognak a műsoron.

A kormány lemondása a képviselőházban

Kéthónapos indemnitás — Wekerle és Tisza a külügyminiszter-változásról

Budapest, április 23.

A képviselőház mai ülésén Wekerle Sándor miniszterelnök bejelentette a kormány lemondását és Popovics Sándor pénzügyminiszter betejesztette az indemnitásról szóló törvényjavaslatot, amely kéthónapra szól. A miniszterelnök bejelentése fölött rövid vita indult meg a politikai helyzetről. Tisza István grófnak a külügyminiszter-változásról tett kijelentései alkalmat nyújtottak Wekerle miniszterelnöknek, hogy újból hangsúlyozza a német szövetség mellett való szilárd kitartásunkat, amelyen ellenségeink minden aknamunkája megtörik.

Részletes tudósításunk itt következik:

(A németek nyugati győzelmei)

Szász Károly elnök délelőtt háromnegyed 11 órakor nyitotta meg az ülést. Az elműki előterjesztések során elparentálja Láng Lajos báró és Szilvássy Márton elhunyt képviselőket. Emelkedett szavakban emlékezik meg német szövetségeseinknek a nyugati harcra kivívott fényes győzelmeiről és különös örömeinek ad kifejezést, hogy a mi katonáink is ott küzdenek a németek oldalán. Indítványára kimondja a Ház, hogy üdvözlő távirato intéz a német birodalmi gyűléshez.

(Az indemnitás)

Popovics Sándor pénzügyminiszter betejesztte a kéthónapos indemnitásról szóló törvényjavaslatot, melyet a pénzügyi bizottsághoz utasítanak.

(A kormány lemondása)

Wekerle Sándor miniszterelnök ezután a következő szavakkal jelenti be a kormány lemondását:

— A kormány azért alakult meg, hogy a választójogot és kifejtett programját a jelen parlamentben keresztülvigye és kijelentette, hogy ha ez nem következne be, a nemzetre fog appellálni. Tekintettel azonban arra, hogy az utóbbi időben kétségessé vált, hogy a kormány élhet-e ezzel az eszközzel, a kormány lemondott. Mint lemondott kormánynak, politizálnia nem szabad s ezért röviden arra kéri a képviselőházat, szavazza meg az indemnitást.

Polónyi Géza szólt föl ezután. Az ország — ugymond — egységes kormányt akar. Esterházy kinevezése óta tíz hónap alatt a harmadik kormányváltással állunk szemben. Rámutat arra, hogy a király személye minden egyes alkalommal mennyire exponálva van s aggasztó, hogy egyes politikai körökben olyan hírek és nyilatkozatok esnek, hogy a királyt kényszeríteni kell ígérete beváltására.

A jelenlegi válság a körül forog, hogy a kormánynak nem volt meg a felhatalmazása a képviselőház feloszlására. Egy szerencsétlen törvény, az 1915. évi IV. törvény-cikk, mely a mandátumok meghosszabbításáról szól, az I. §-ában kijelenti, hogy háborúban a választás erkölcsi lehetetlenség. Alig hogy a törvény megalkottatott, új király és új kormány következett. Kisebbségi kormány csak az esetben jogosult, ha a nemzetre appellálhat, de lehetetlen, hogy ugyanakkor egy törvény legyen, mely a döntést erkölcsi lehetetlenségnek deklarálja. Ő kezdettől fogva a megegyezés alapján állott és lehetségesnek is tartja a megegyezést úgy, hogy a javaslat is megszavaztassék, de a nemzet állami egysége és a magyar faj hegemoniája is fenn-

maradjon. Meg kell mutatni, hogy ha vesztélyben van a haza, akkor egységes a magyar.

Károlyi Mihály gróf megállapítja, hogy a kormánynak nem volt meg a felhatalmazása a választásokra, kisebbségi kormány pedig csak házfeloszlási felhatalmazással ekeztíthat. Ha Polónyi azt hiszi, hogy a megegyezés lehetséges, akkor jelölje meg azt a férfit, aki tekintélyével és egyéniségével át-hidalhatja a parlament ellentéteit. Leszögezi, hogy a megegyezés a ma fennálló szélsőségek és ellentétek mellett lehetetlen. Csak egy lehetőség van: megállani a javaslat mellett és választani. Kisebbségi kormány csak addig maradhat helyén, amíg feladatának megfelel; ha annak megfelelni nem tud, le kell mondania.

(A külügyminiszter-változás)

Tisza István gróf a külügyminiszter-változást teszi szóvá. Szükségesnek tartja megállapítani, hogy a lemondott külügyminiszter bírt a népiünknek bizalmát s hogy a beállott személyi változás nem jelent irányváltást. A jelenlegi külügyminiszter személye garancia arra, hogy a háború defenzív jellegét megágya fogja tenni és meg fogja ragadni a becsületese békére kínálkozó első alkalmat, szövetségeseinkhez pedig ragaszkodni fog, ami sarkpontja külügyi politikánknak.

Wekerle Sándor miniszterelnök kiegészíteni kívánja Tisza felszólalását. Tudott dolog, hogy a király trónralépeése óta a békére törekszik, a béke létrehozására nézve soha egy alkalmat sem mulasztott el és törekvéseiben mindig német szövetségeseinkkel való egyetértés vezetett — Ez egyetértés megbonidására azonban kísérletek történtek és legutóbb a királynak egy állítólagos levelét használták fel erre a célra. Szóla a levélbe való betekintés alapján személyes meggyőződést szerzett arról, hogy a levél semmi olyat nem tartalmaz, ami a szövetség ellen bármit is vétene. — A külügyminiszter által nyilvánosságra hozott szöveg a valódi. Külügyi politikánk iránya változatlan. — Czernin gróf lemondásának egyedüli oka az, hogy úgy vélte, hogy nem bírja a király teljes bizalmát. Szövetségeseinkkel, elsősorban Németországgal teljes egyetértésben működünk tovább is. — Ezt az egyetértést a királyon kívül elsősorban Magyarország teljesen átérzi.

Ezután felolvasták az interpellációs könyvet s a legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órára tűzték ki. Napirend: a további teendők megbeszélése.

Gondoljunk a hazatérő hadifoglyokra

A Hadsegélyző Hivatal mélyreható társadalmi mozgalmat indított a hazatérő foglyok gyámolítására és szeretetadományokkal való ellátására s a nemes cél szolgálatába állította Katona-Otthonainak egész szervezetét.

A nagyközönség megértő szeretettel törekszik arra, hogy a hazatérő foglyok az otthonukba indulás nehéz várakozási ideje alatt már az ország határán is érezzék egy hálás ország szeretetét, figyelmét és gyöngédségét. E célra azonban a gyűjtőállomások otthonait kellően jól kell szerelni a Hadsegélyző Hivatalnak s ezért a társadalom sürgős támogatására van szüksége, hogy a segítség és támogatás munkája fennakadást ne szenvedjen.

A Hadsegélyző Hivatal ezért újból pénzt és szeretetadományokat kér a társadalomtól. Ruházati cikkeket, keifét, fésűt, szappant, dohánnyt, gyufát, hangszert, játékszert, könyveket stb., hogy az otthonokat — ahol a foglyok a vesztégzári határidő alatt tartózkodni kötelesek — felszerelhesse és pénzt, hogy a szükségben szenvedőket pénzzel is segíthesse.

Tekintve, hogy a hazatérők nagy száma jogi és társadalmi támogatásra is rá lesz utalva, a Hadsegélyző Hivatal tájékoztató és utbaigazító irodát szervezett.

Az erre vonatkozó bővebb adatokat a hazatérők jelentkezéskor, parancsnokságuk után kapják meg.

Pénzadományok a Hadsegélyző Hivatal főpénztára (Budapest, Képviselőház) címre küldendők, de irányíthatók ezek a m. kir. Postatakarékpénztárhoz is, mely esetben az utalványszelvényre rá kell írni: „Hazatérő hadifoglyok részére, a Hadsegélyző Hivatal 6458. sz. csekkszámlája javára.”

Szeretetadományok a Hadsegélyző Hivatal átvételi különítményre címére: Budapest, IV., Váci-utca 38. sz. alá küldendők.

Az angolok hiába támadtak Lens és Albert között

A német jelentés

Berlin, április 23. A nagytőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

A csatatereken a harci tevékenység időközönként feléledő tüzéségi harcra és helyi gyalogsági vállalkozásokra szorítkozott. — Nevezetesen Lens és Albert között volt az angol gyalogság igen tevékeny. A felderítő osztagokat, melyek sbámos ponton vonalaink ellen előretörték, mindenütt visszavertük. — Hasztalanul próbálta az ellenség nagy erővel az április 21-én az aveluy-i erdő mellett elvesztett területet ismét visszafoglalni és a Bousincourt—Aveluy ut mindkét oldalán az Alberttől északra fekvő vasutat birtokába venni. Többszörös veszteségteljes rohamban foglyokat vesztett.

Az arcvonal többi részén nincs jelentősebb újság.

A két legutóbbi napon 30 ellenséges repülőgépet lőttünk le. Cubkler hadnagy 32-ik, Menkhoff hadnagy 25-ik légi győzelmét aratta.

Macedon arcvonal: Az Ochrida és a Presba-tó között, valamint Monastirtól északnyugatra tüzéségi sé aknaharc. Német osztagok Makovotól nyugatra a francia állásokba törtek előre. Bolgár csapatok a Doiran-tól délnyugatra kivéted angol részlet-támadásokat. Egynéhány francia és angol foglyul esett.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, április 23. A Wolff-ügynökség jelenti április 23-án este:

A harcatereken nincs újság.

Angol támadás Ostende és Zeebrügge ellen

London, április 23. Az admirális közli: Tengeri haderőink ma korán reggel támadást intéztek Ostende és Zeebrügge ellen, melyeket az ellenség támasztó pontokul használt rombolói és buvárhajói számára. Az eddig beérkezett hírek szerint a támadások sikerrel végződtek.

Az angol jelentés

London, április 23. Az április 22-én kiadott hivatalos jelentés így hangzik:

Az éjszakai órákban az ellenség nehéz tüzéségi előkészítés után helyi támadásokat intézett Alberttől északra a Mesninnél elhúzó állásaink ellen. Erős harc után, melynek folyatán az ellenségnek sikerült egyik előretolt őrállásunkat elfoglalni, a támadást visszavertük. Az éjszaka kissé megjavítottuk a Viilers—Bretonneux—Albert—Robecq szakaszon levő állásainkat. Lenstől délre és északra

portyázó csapataink foglyokat és gépjegyeket szállítottak be. A brit front különböző szakaszain kölcsönös tűzérési tevékenység. A németek tüze főként a Somme és az Ancre két oldalán, valamint a Lens-szakaszon, Festhubertnél és a niepei erdőben levő állásaink ellen irányul.

Richthofen repülőszázados hősi halálát halt

Berlin, április 23. Richthofen Maniréd báró százados április 21-én a Somme mellett végrehajtott portyázó utjáról nem tért vissza többé. Eleinte azt hitték, hogy motorhiba következtében kénytelen volt az ellenséges vonalak mögött leszállani és sebesületlenül fogóságba jutott. Az április 23-iki Reuter-jelentés azonban nem hagyott fenn kétséget az iránt, hogy Richthofen báró halálát lelte. — Minthogy repülés közben ellenfele a levegőben nem igen találhatta el, úgy látszik, hogy a földről történt véletlen táfálatnak esett áldozatul. Richthofen századost a leszállási hely közelében levő temetőben katonai pompával temették el.

Tengeri csata a német öböl előtt

Berlin, április 23. A Wolff-ügynökség jelenti:

Egyik járőrünk április 23-án délután a német öböl határterületén, Terschellingtől északra, könnyebb ellenséges haderőkre bukkant, amelyek rövid ideig tartó tüzharc után gyorsan visszavonultak. Az ellenséges hajókat több találat érte. Haderőink kárt és veszteséget nem szenvedtek.

Amerikai és német buvárhajó harca

London, április 23. A Reuter-ügynökség jelentése szerint az angol vizeken első ízben került harcba egy amerikai buvárhajó és egy német buvárhajó. Az amerikai buvárhajónak sikerült a németet menekülésre kényszeríteni.

Tizenhat millió tonnát súlyosztottunk el a háború eleje óta

Bécs, április 23. Az ellenség által használható kereskedelmi hajótérből szövetségeseinkkel együtt március havában összesen 689,000 bruttotonnát súlyosztottunk el. Az ellenséges kereskedelmi világtonnage ilymódon csupán harci intézkedéseink következtében körülbelül 16,469,000 bruttotonnával csökkent a háború eleje óta.

A francia kamarát elnapolták

Bern, április 23. Párisból jelentik: A kormány, hogy a kellemetlen vitákat elkerülje, azt követelte, hogy a kamarát május 17-ig napolják el. A szociálisták tiltakozásának hatására a kamara csak április 30-ikáig napolta el üléseit.

Az ir képviselők szervezik az ellenállást

Rotterdam, április 23. Egy Dublinban tartott gyűlésen az ir képviselők elhatározták, hogy nem térnek vissza az angol parlamentbe, hanem otthon maradnak és szervezik az ellenállást.

Esztland és Livland német katonai védelem alatt

Berlin, április 23. (Wolff.) Az esztlandi küldöttség április 21-én a német főnadszállásra érkezett, ahol Hertling birodalmi kancellár fogadta és hosszabb nyilatkozatot tett előtte. A kancellár köszönetet mondott a tartományi tanács határozataiban kifejezett bizalomért, egyuttal hangoztatta Németor-

szág arra való készségét, hogy a tartományi tanácsban képviselt országokat a német birodalom katonai védelme alá helyezze és az Oroszországtól való különválásban támogassa őket. Végül hajlandónak nyilatkozott arra, hogy az Oroszországtól különvált területeket önálló államnak ismerje el.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, április 23. — Hivatalos jelentés.

Nincs különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Olasz készülődés offenzívánk ellen

Hága, április 23. A küszöbön álló osztrák-magyar offenzívára való tekintettel az olaszok nagy előkészületeket tesznek. Velenecét és környékét nem erősítették meg, mert remélik, hogy az ellenség kimélni fogja ezeket a területeket. Annál nagyobb erődtési munkálatokat végeznek Verona környékén. Az utóbbi napokban az olasz fronton mindkét részről nagy hevessegre fokozódott az ágyuzás.

SZÍNHÁZ

MUSOR:

VIGSZÍNHÁZ.

SZERDA: Ritta Sachetto és társulatának művészi táncestélye.

CSUTORTÓK: Favorit, operett.

PENTEK: Troubadour. Népszerű opera-előadás félhelyárral.

SZOMBAT: Padlásszoba, operett.

VASÁRNAP: Délután: A férj vadászni jár, vigjáték. Este: Ezred apja, énekes bohózat.

CSOKONAI-SZÍNHÁZ.

SZERDA: Délután: Dolovai nábob leánya. Ifjúsági előadás. — Este: Parasztecsület, opera. Verpeléti kisasszonyok, vigjáték. C) bérlet.

CSUTORTÓK: Elnémult harangok, színmű. A) bérlet.

PENTEK: A férj vadászni jár, vigjáték. B) bérlet.

SZOMBAT: Délután: Csillagok leánya. — Gyermekeelőadás. — Este: Hivatalnok urak, színmű. C) bérlet.

VASÁRNAP: Délután: János vitéz, operett. Este: Szultán, operett.

Verpeléti kisasszonyok. Parasztecsület. Heltai Jenő igazgató a jelenlegi bérlet három estéjére kedves meglepetést hozott a bérletknek, amikor mindhárom napra a Parasztecsületet egy helyi kis vigjátékkal együtt tűzte ki műsorra. A vigjáték, „A verpeléti kisasszonyok”, egy fehér levegőjű, Berczik-stilusu hangot hozó, kedves egyfelvonásos darab, melynek szerzője Than Gyula. Nem nagy igényekkel lép föl a szerző, de amit íger, megadja: derűs, napsugaras hangulat ad színt, melegséget az egésznek, raffinement nélküli, naiv, becsületel lekek apró huncut kodása elég a bonyodalomhoz, amelyet egy kedves kis leányka bogoz össze és juttat is megoldáshoz. A közönség szeretettel, figyelemmel hallgatta a kis epizódot s lelkesen, jókedvűen tapsolta meg a fordulatos, bájos jeleneteket. A színészek oly ambícióval, kedvesen és elismeréseméltó művészettel vitték sikerre a darabot, mintha a legnehezebb problémák megoldása állott volna előttük. Elsősorban Borosnyai Katót illeti elismerés. Ez a fiatal művész minden újabb, jelentősebb szerepénél újabb és hatalmasabb bizonyítékát adja kiválóan nagy tehetségének, a mellyel az igen jó naiva szerepkörét tölti be

magyszerűen. Most is mint Verpeléti Gizike, kedves, huncut, bájos kis bakfisleány volt, elragadó és tökéletes. Nyiltszíni tapsot is kapott, amit teljes mértékben meg is érdemelt. Kiemelkedően jó alakítás volt Horváth Kálmáné (Szabó István). Ennek a kiváló művésznek nincs megjátszhatatlan szerep, legyen az nagy és széles skálájú, vagy naiv. Ő mindenképpen nagy, mint az volt most is. Egyszerű művészi eszközökkel, közvetlenséggel, épen azért nagyszerűen játszotta meg özv. Verpeléti szerepét Sárközy Blanka akinek kitűnő színésznői kvalitásait értékben nagyban emeli színvonal rutinja. A két eladó leány szerepét Seregh Marcsa és Abos Elza játszották. Ude fiatal leányok voltak mindketten, ügyesen mozogtak és kedvesen, nagyon jól játszották meg szerepeiket. Különösen megtapsolták Seregh Marcsát szép énekért, Abos Elzát szép, érzelmes szavallatáért. Várnai László egy kis szerepben figyelemreméltó, önálló, öntudatos alakítást nyújtott. Madas Istvánné is jó volt a szobaleány szerepében.

A vigjáték után Mascagni gyönyörű operáját, a Parasztecsület-et adta elő a társulat legjobb énekes ensemblesa a már ismert szereposztásban. Görög Olga (Santuzza) hatalmas és szép hanganyaga, Horváth Kálmán baritonja és pompás játéka, Párdy Armand gyönyörű, tiszta tenorja és nagy énektudása, valamint Kovács Viora finom, szép éneke, meleg, színes hangja teljes sikert arattak és nagyszerű előadásban hezták színre ezt a szép operát. A zenekar valósággal brillirozott. Fegyelmezetten, művészettel, finoman és megértően játszott, ami a zenészek kiválóságán felül Karácsonyi István karmester különös zenei tudásának és intelligenciájának érdeme. A közönség a művészeket, a zenekart és a karmestert is sokszor és az előadás után is hosszan tapsolta. (pd)

Ritta Sachetto előadása elmarad. — (A Vigszínházban hirdetett Ritta Sachetto táncestélye a művészno betegsége miatt elmarad. Az előre váltott jegyeket a pénztár visszaváltja.)

Verpeléti kisasszonyok. (A színházi iroda jelentése.) Ma este C) bérletben kerül színre a Csokonai-színházban Than Gyula nagy sikert aratott fehér vigjátéka, a Verpeléti kisasszonyok. — Az est programját a bájos és hangulatos vigjátékon kívül a Parasztecsület opera tölti ki.

Elnémult harangok. (A színházi iroda jelentése.) Rákosi Viktor és Malonvai Dezső nagyhatású színműve, az Elnémult harangok esztörtökön kerül színre a Csokonai-színházban. Todorescu oláh pápa híres szerepét László Gyula játsza, akinek ez egyik parádés szerepe.

Csillagok leánya. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután gyermekeelőadásban a Csillagok leánya tündérmese kerül színre, amely pompás mulatsággal szolgál a gyermekvilágnak ének- és táncszámaival s kacagató jeleneteivel. — Jegyek előre válthatók.

Favorit. Szerdán nem lesz előadás a Vigszínházban. Csütörtökön a Favorit operett kerül színre.

Hangverseny. Alig adtunk hirt Füredi Sándor hegedűművész szombat este tartandó hangversenyéről, írhás igen nagy az érdeklődés, ami természetes is, mert mint eddig történt, úgy most is kimagasló zenei eseménye lesz a szezonnak a mi kiváló művészi hangversenye. Jegyek előre válthatók Csáthy Ferenc könyvkereskedésében 5, 4, 3 és 2 koronáért.

Cabiria (történelmi regény a Krisztus előtti harmadik századból) két részben, nyolc felvonásban. Ezt a filmóriást, mely valóságos mozilázt teremtett, egész terjedelmében mutatja be az Uránia pénteken. Az előadások három órásk lesznek és pedig 5 órától 8-ig és 8-tól 11-ig. Kérjük a közönséget pontosan megjelenni, miután az előadások nem folytatóságok. Jegyelővétel.

Az Apollo szenzációs nagy műsora iránt állandóan fokozódik az érdeklődés. Még ma és holnap utoljára kerül bemutatásra.

Nordisk-műsor az Urániában. Az arany sugarak című 5 felvonásos, attrakciókban gazdag, fordulatos, izgalmas drámát mutatja be ma az Uránia. A főszerepet a kitűnő Karin Sandberg játssza.

HIREK

— **Andrássy válasza a III. kerületi választók üdvözlésére.** Mint jelentettük, Debrecen III. kerületének választópolgársága vasárnap délután tartott nagygyűlésén üdvözlő táviratot intézett Andrássy Gyula grófhoz, a 48-as alkormány párt elnökéhez, aki ma a következő távirati választ küldte Kardos László pártelnökhöz:

Hálás köszönettel vettem Sebess Dénes tisztelt barátom, nagyérdemű képviselőjelöltjük programbeszédét alkalmából Debrecen III. kerületének választóközönsége részéről ugy személyemről, mint a vezetésem alatt álló párttól történt megemlékezését és biztosíthatom, hogy továbbra is tántoríthatlan hűséggel ragaszkodunk programunkhoz.

Andrássy.

— **Az iskolai év bezárása.** Minthogy a háboru által előidézett viszonyok miatt a folyó iskolai év sem fejezhető be a rendes időben, a közoktatásügyi miniszter akként intézkedett, hogy az elemi népiskolák kivételével az összes tanintézetekben a tanítás olyképen intéztessék és a vizsgálatok rendie olyképen alapultassák meg, hogy az iskolai év június 15-én befejezhető legyen és a tanulók e napon bizonyítványukat kézhez véve, elbocsáthatók legyenek. Az elemi népiskolákra nézve a következő intézkedések irányadók: Mindazokban a városokban és községekben, ahol polgári vagy középiskola, illetőleg középfokú szakiskola nincsen, az elemi népiskola mindennapi tanfolyamának I—III. osztályában a tanítás június végéig a IV., V. és VI. osztályokban és az ismétlő iskolákban, amelyeknek tanulói otthoni munkára felhasználhatók, május végéig, a törvényhatósági jogú és rendezett tanácsú városokban levő elemi népiskolák IV. osztályában is június végéig tart. Mindazokban a községekben, amelyekben polgári vagy középiskolák vagy középfokú szakiskolák vannak, az elemi népiskolák IV. osztályában — a közigazgatási bizottság intézkedéséhez képest — a tanévet ugyancsak a szabályszerű időben, június hó végén kell befejezni.

— **A berlini bolgár követ meghalt.** Berlinből táviratozzák, hogy Rizow bolgár követ meghalt. Rizow egyike volt a legügyesebb bolgár diplomatáknak. 1916. augusztus végéig a bukaresti udvarnál képviselte Bulgáriát és a romániai háboru kitörése után neveztek ki berlini követté.

— **Az Evang. Fülléregylet színházi gyermekdélutánjára,** mely május 2-án és 3-án lesz a Csokonai-színházban, vége felé közelednek a próbák. A közönség most is úgy fog gyönyörködni az apró szereplők játékában, mint tavaly s a hadi jótékony cél is remélhetőleg éppen olyan összeghez jut. Az eltévedt baba és a Hamupipóke mesejátékban 40 gyermek szerepel, azokívül bemutatnak két csoporttáncot 16 résztvevővel, egy zenedarabot és egy előképet. A jegyek a rendes színházi áron péntektől kezdve a Csáthy-féle könyvkereskedésben már kiválthatók.

— **Hirdetmény.** A m. kir. minisztérium 4180/1917. M. E. számu rendeletének 38. §. 1. pontja alapján Debrecen sz. kir. város Lakáshivatala ezennel elrendeli a város területén levő nyaralók és kerti lakások bejelentését és felhívja azok tulajdonosait (gondnokait, vezetőit), hogy i. évi április hó 24-től 30-ig bezárólag a hivatal helyiségében (Ferenc József-ut 61 sz., I. emelet) az alábbi adatokat szóval vagy írásban haladéktalanul

jelentsek be: 1. a kerti lakás fekvése, utca, ut és házszám megjelölésével; 2. hány és milyen helyiségből áll és télen-nyáron lakható-e; 3. bérbe van-e adva és kinek; 4. van-e a tulajdonosnak más lakása is. A bejelentés elmulasztása az idézett kormányrendelet 41. §-a értelmében kihágást képez és 2000 koronáig terjedhető pénzbírsággal büntetettik. Debrecen, 1918. évi április hó 22. Dr. Pető Pál, elnök.

— **Halálozás.** Érsekuivári Csontos Lajos földbirtokos, megyebizottsági tag, tegnap éjjel 74 éves korában meghalt. Az elhunytban Csontos László teigazdasági igazgató édesatyját gyászolja. Az elhunyt temetése e hó 25-én délután lesz a Kishegyesi-uti gyászházban.

— **Elfogott katonaszökevény.** A debreceni rendőrség ma letartóztatta Szintai Béla katonaszökevény vasuti zsebtolvait, aki legutóbb Fiók János vasutastól lopott el 1100 koronát. Kihallgatásakor kiderült, hogy különböző álneveken kóborolt az országban s mindent lopásokat követett el. A múlt évben a kassai hadbíróóság 8 évi súlyos börtönrre ítélte, de a katonai felügyeletből megszökött.

— **Az augusztusi készletek rekvirálása.** Vá s á r y István dr. tanácsnok közli: A közéletmezési miniszter az ellátási év végét július 31-én állapította meg, aminek folytán az augusztus 1—15-ig terjedő időre az egyes termelő és szükségletüket augusztus 15-ig vásárlás utján biztosított háztartások részére a leguőbbi eljárás során visszahagyott mennyiségeket igénybe kell venni. A termelő háztartások az ellátott személyek után 6 kg. kenyérmagot vagy 4 kg. lisztet, a nem termelő háztartások 4 kg. kenyérmagot vagy 3 kg. lisztet kötelesek közszükségleti célra beszolgáltatni. A városi lisztiroda minden egyes háztartást értesíteni fog az általa beszolgáltatandó mennyiségről. Amennyiben a beszolgáltatás elő időre meg nem történik, a beszolgáltatandó mennyiségek hatósági uton fognak összeszedetni.

— **Debrecen sz. kir. város Teigazdasága** elad 8—10 darab szopós boriut. Erre nézve zárt írásbeli ajánlat adható be, kilónként, elősúlyban, levonás nélkül, 25-én déli 12 óráig városháza, földszint, 18. sz. alatt. A boriuk a megvétel után azonnal átveendőek.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. közjegyző közzeéteszem, hogy az Ullmann Salamon debreceni kereskedő által az Első Kőbányai pezsgőipar és borkereskedelmi társaság (Salgó Izsó) budapesti cégtől vásárolt, de megfelelőnek nem talált nyolcezer (8000) palack különféle bor a Debrecenben Király-utca 3. szám alatt levő Müller H. és Fia-féle raktárban **foljó hó 26-ik napján d. u. 3 óra** or közben-jöttem mellett megtartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés és a vételi illeték viselésének kötelezettsége mellett el fog adatni. Közelebbi feltételek irodámban (Szent Anna-utca 7. szám alatt) a hivatalos órák alatt tudhatók meg.

Debrecenben, 1918. évi április hó 22-én.

Dr. Gaálffy János,
kir. közjegyző.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 fillér. Vastagabb betűből szedett szavak 40 fillér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt,
brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — **Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.**

Élvesztett
bétűn délután a Nagyerdőn gyöngyvel himzett női tárcsa 70 koronával. Szives megtalálót kérem, hogy a pénzt tartsa meg, az arany is értéktelen tárcát pedig küldje be a Helvi vasut pénzárába, Petőfi tér 14.

Eladó föld.
Az Ondódon 3 hold 1000 □ öl föld eladó. Értekezhetni Péterfia-utca 16. sz. alatt.

Eladó szőlő és gyümölcsös.
Széchenyi kert, István-ut 26—28. sz. 3400 □ öl, 120 méter utcai fronttal, a tisztviselő-telep szomszédságában, a villamos állomáshoz pár percrenyire, a legnemesebb gyümölcsfákkal beültetve jutányos áron eladó. Felvilágosítást nyújt László Imre városi nyomda.

Egy pár
férfi cipő eladó. Ugyanott egy elsőrendű borecetágy eladó. Bika-bérház, 2-ik emelet, 2-ik sz. lakás.

Cukorka
elárusítók figyelmébe! Állandó nagy raktárt tartok kávé- és tejkrem, valamint savanyu karamellákban — Lindenfeld J. Jenő, fűszernagykereskedő.

Eladó
s Varga-utca 30. sz. sarokház. Értekezhetni Péterfia-utca 16. sz. a.

Eladó
különléle gazdasági géprészek, vetőgépkerekek, használt kisebb pálinkás hordók, szép fali képek, egy fürdőkád, üvegek Miklós-utca 21. sz., az üzletben.

Akinek
törtött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer, Arany Bika-bérház 3.

Eladó
őcska fa és vasajtók, — ablakok, vasrácsok, zsalluk, compett szivattyúk, csatorna csövek és rácsok, fa és kőlépcsők, lapos és kupás cserepek és különféle őcska építési anyagok. Megtekinthetők Bárcay-utca 7. sz. építési telepen, a tanítói árház mellett.

Szakmáyses
szőlőmunkást keresünk 5 hold szőlő évi munkájához. Jelentkezhetni a Gazdák Bankjánál Kossuth-u. 17.

JÁNOSI ZOLTÁN
ABSOLON
című 5 felvonásos, bibliai tárgyú történelmi tragédiája
Ára finom fehér papíron K 6—
„ finom velin papíron K 8—
kötve mindegyik 4 koronával drágább
kiadóhivatalunkban kapható.

Polgári iskolai tanítónőt
az I. és II. polgári iskolai oszt. tananyag tanítására egy fiu- és egy leánygyermekem mellé **azonnali belépésre keresek.** Francia és németnyelv, valamint zongora tanítása megkivántatik. Ajánlatok fizetési feltételekkel **Michael József** mérnök, Szolyva, Bereg m., címére kéretnek.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-ut 49., a főpostával szemben.

TIZENH
DE
ELŐFIZET
EGY HÓRA
FÉLÉVRE
Budape
A polit
tezés. Sze
nők nagyre
valószínűleg
A most fol
hogy a mi
hogyan vál
Valósz
hogy Sze
sát a király
készevéreke
zettek ere
ugyanis, h
sen el kell
hetséges, h
bizást kap
tudjon tere
munkástóm
A 48-as
Budape
kotmánypá
képviselők
ben megbe
gróffal. Fo
de az a vé
rényi a V
javaslat a
indulattal
nyiek két
nézve hir
tek Szeré
A 48-
legrövidebb
zet. Ezuttá
a pártteret
vazást és
már többsz
órákban m
alapján m
ugy, hogy
azonban r
főbbség va
szonyi és
is kilépnér
Bécs,
terelnők r
táson jele
sen fogad
Utána Zic
minisztert
kinevezés
csolatban.
vissza Be
URANIA
M. E. osztálytörz
M. E.